以改革為動力 促進穩增長調結構防風險

政治局部署下半年經濟工作

據新華社報道,中共中央政治局7月30日召開會議,分析研究當前經濟形勢,部署下半年經濟工作,審議《整治形式主義為基層減負若干規定》。中共中央總書記習近平主持會議。會議強調,要以改革為動力促進穩增長、調結構、防風險,充分發揮經濟體制改革的牽引作用,及時推出一批條件成熟、可感可及的改革舉措。

議認為,今年以來,在以習近平為核心的黨中央堅強領導下,各地區各部門迎難而上、積極作為,深化改革開放,加強宏觀調控,有效應對風險挑戰,經濟運行總體平穩、穩中有進,延續回升向好態勢,新動能新優勢加快培育,高質量發展扎實推進,社會大局保持穩定。

會議強調,下半年改革發展穩定任務很重,要全面貫徹落實黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神,堅持穩中求進工作總基調,完整、準確、全面貫徹新發展理念,加快構建新發展格局,因地制宜發展新質生產力,着力推動高質量發展,圍繞推進中國式現代化進一步全面深化改革,加大宏觀調控力度,深化創新驅動發展,深入挖掘內需潛力,不斷增強新動能新優勢,增強經營主體活力,穩定市場預期,增強社會信心,增強經濟持續回升向好態勢,切實保障和改善民生,保持社會穩定,堅定不移完成全年經濟社會發展目標任務。

會議指要堅持和落實「兩個毫不動搖」,促進各種所有制經濟優勢互補、共同發展,完善產權保護、市場准入、破產退出等市場經濟基礎制度,防止和糾正一些地方利用行政、刑事手段干預經濟糾紛。要弘揚企業家精神,在改革創新和公平競爭中加快建設更多世界一流企業。

實施好積極財策穩健幣策

會議稱宏觀政策要持續用力、更加給力。要加強逆周期調節, 實施好積極的財政政策和穩健的貨幣政策,加快全面落實已確定的 政策舉措,及早儲備並適時推出一批增量政策舉措。要加快專項債 發行使用進度,用好超長期特別國債,支持國家重大戰略和重點領 域安全能力建設,更大力度推動大規模設備更新和大宗耐用消費品 以舊換新。要優化財政支出結構,兜牢「三保」底線。



■會議促落實好促進房地產市場平穩健康發展的新政策。 網上圖片

另外,要以提振消費為重點擴大國內需求,經濟政策的着力 點要更多轉向惠民生、促消費,要多渠道增加居民收入等,支持 文旅、養老、育幼、家政等消費。要進一步調動民間投資積極 性,擴大有效投資。

會議指要推進高水平對外開放,進一步營造市場化、法治化、國際化一流營商環境,穩步擴大制度型開放,落實製造業領域外資准入限制措施「清零」要求,推出新一輪服務業擴大開放試點舉措,促進利用外資企穩回升。

會議強調,要持續防範化解重點領域風險。要落實好促進房地產市場平穩健康發展的新政策,堅持消化存量和優化增量相結合,積極支持收購存量商品房用作保障性住房,進一步做好保交房工作,加快構建房地產發展新模式。要完善和落實地方一攬子化債方案,創造條件加快化解地方融資平台債務風險。要統籌防風險、強監管、促發展,提振投資者信心,提升資本市場內在穩定性。

與此同時,要扎實推進鄉村全面振興,鞏固拓展脱貧攻堅成果,確保農村人口不發生規模性返貧致貧。要加強耕地保護和質量提升,抓好農業生產,努力奪取全年糧食豐收。

會議強調,要深入打好污染防治攻堅戰,扎實推進碳達峰碳中和。要做好「十五五」規劃前期研究謀劃工作。

中共中央政治局7月30日 召開會議,審議《整治形式主 義為基層減負若干規定》。

在金門殯葬管理

落花時節又逢君

筆者在4月21日參加中央圖書館舉辦的藝文薈講座,題目是「詩聖杜甫──淺談詩人的詩作與人生@香港悦讀

周」,由新城劇團的藝術總監 盧偉力博士主持,嘉賓為該劇團創 始人蔡錫昌,表演者為話劇「杜甫 詩聖」的演員白耀燦、陳慧仙和黃 清俊。

白先生簡述他對杜詩的看法, 指出杜甫將中國文字發揮到極、 打破律詩的框框(包括平仄、對 的要求),不露痕跡,舉重若輕。 杜甫的詩至情至性,表達人與家 間的關愛。白先生概括,「國家中 時想到,大時代動盪往往產生偉大 的文學家,如五四運動產生魯迅、 茅盾及巴金等。

其二是用蒙太奇手法:杜甫去 世後,魂魄回來尋找妻子。她即時 朗誦最喜愛的一首杜詩《月夜》, 那是杜甫為她而作:「香霧雲髻 濕,清輝玉臂寒。何時倚虛幌,雙 淚照痕乾。」場面至為感人。

撞船事件善後達共識 台海巡部門致歉

據新華社報道,7月30日,「2·14」惡性 撞船事件遇難者家屬在泉州晉江紅十字會人員 陪同下,於金門與台灣方面就善後事宜進行協 商,並達成共識。大陸方面接回兩名遇難漁民 遺體及被扣漁船。

協商結束後,晉江紅十字會高級顧問李朝暉表示,「2·14」撞船事件發生至今已五個多月,雙方善後協商終於達成共識。希望台灣有關方面認真落實協商紀要條款,讓遇難者安息,給家屬一個交代。當日上午10時20分許,遇難者家屬、兩岸代表人士約百人在金門殯葬管理所舉行聯合致祭告別式,現場懸掛島內各界贈送的「同體大悲」「同悲不捨」等輓聯。家屬于德斌、來燕在哀樂聲中跟隨司儀,分別向逝者上香、獻花、獻果、叩首。

台海巡部門負責人張忠龍在祭奠現場向家 屬表示:「對於家屬所受的煎熬,願意再次公 開表達歉意,請家屬節哀。」隨後,台海巡部 門、晉江紅十字會、台陸委會、海基會、金門 縣政府的代表依次上香、獻花、獻果、行三鞠



躬祭奠禮,向家屬致以慰問。

運回晉江告別式後,遇難者遺體移至金門料羅碼頭,由大陸方面船舶運回晉江,被扣漁船一同返回。15時20分許,家屬在晉江紅十字會人員陪同下乘船返回。

在金門水頭碼頭,李朝暉受訪表示,兩名遇 難者終於能返回故鄉,家屬也等來了遲到的道 歉。希望台有關方面盡快公布事件真相,作出公 正的調查結論,並對涉事人員作出相應處理。

南窗集

羅文華 香港銀行學會